



在商水县邓城镇许村，一棵汉代白果树（学名银杏）默然伫立，皴裂的枝干镌刻着岁月的纹路，葱郁的冠盖承载着时光的私语。它如一位沉默的老者，守着村庄春秋，沐着朝露晚霞，将两千年的沧桑与传奇，悄悄藏进每一片叶脉的呼吸里。

古树庇刘秀 千年传佳话

记者日前来到许村，发现这棵古树与一个脍炙人口的民间传说紧密相连。不少村民都能讲出“王莽赶刘秀”的故事。

相传西汉末年，王莽篡位，害死了汉平帝刘玄。王莽改立新朝后，心存忌惮，怕刘氏宗嗣日后报复，对刘氏家族力图斩草除根。王莽自以为从此可以高枕无忧了，整日里过着花天酒地、荒淫无度、醉生梦死的宫廷生活。传说中，流落民间的刘秀长大后，组织先父旧友起兵讨莽，誓要报仇雪恨。

王莽闻讯，开始有所不信，以为是一些草寇小民故意捣乱，后听说当时杀死的“小刘秀”是一大臣为不使刘家绝后而用了偷梁换柱之计，方才心惊胆寒，急忙调动倾城兵马，死守黄河，全力抵抗。王莽虽兵多势大，却因长期无纲无纪，实际上是一盘散沙。刘秀兵精将勇、纪律严明、英勇善战，只杀得王莽人仰马翻、一败涂地。

眼看就要活捉王莽，王莽遂使用缓兵计，哀求刘秀道：“今日你罢兵息战，明日我率领文武百官到霸桥迎你，告老还乡，做一俯首小民。”刘秀不察，信以为真，当即下令退兵。当晚庆功宴罢，刘秀与将士酣然入睡，静待王莽来降。不料夜半时分，军营失火，将士们因庆功酒醉，在睡梦中多数罹难。残余部众乱作一团，哭喊与喊杀声将刘秀惊醒。他急忙披甲戴盔，取弓执箭冲出营帐，只听见王莽大喊：“捉拿刘秀，誓报辱君之仇！”刘秀见伤亡惨重，心中悲愤万分。正在危急关头，其坐骑奔至身旁，刘秀纵身跃上马背，奋力杀出重围，方得渡河北去。

王莽穷追不舍，誓要斩草除根。这一日，刘秀骑马逃过沙河，在南岸饮马后，牵马行至商水县许村西头，见一棵大树枝繁叶茂，树下荫凉风清。时值正午，暑气蒸人，刘秀便牵马至树下，将马拴好，斜倚马鞍歇息。连日奔逃令他疲惫不堪，不觉沉沉睡去。不一会儿，远处尘土飞扬，刀光闪亮，追兵已至。刘秀的坐骑颇有灵性，连忙用嘴拱动他，可睡梦中的刘秀浑然不觉，扭了扭头又睡了。情势万分危急，战马仰天长嘶，双蹄腾空，“咯咯咯”地砸在地面上与树根上。刘秀终于惊醒，见追兵已近，急忙冲向坐骑。解马缰绳时，却发现缰绳被马挣得太紧，一时难以解开。情急之下，刘秀一剑斩断缰绳，拍马疾驰而去。年深日久，勒在树上的马缰绳把树身勒出一道深深的凹痕，树根上的马蹄印也越长越大。更神奇的是，刘秀在树下休息时，一只脚蹬在树身上，树身上竟然留下一个清晰的鞋印，而一株朝南的枝权，也形似昂首欲飞的游龙，令人称奇。后来刘秀创立东汉帝业后，为这棵曾给他带来荫凉的白果树题字“御树临风”，后来人们念成了谐音，“玉树临风”这个词语传说就是这么来的。

仔细观看，树身中部有一道细腰般的勒痕，东面突出的树根上有几个脸盆大的凹印，西南部则有一只巨大的鞋印。传说中，这几处痕迹都和东汉开国皇帝光武帝刘秀有着紧密联系。

美好的传说为古树赋予了神奇的人文色彩。游客至此，常会抚摸一下马蹄印，祈愿“马到成功”；也喜欢将脚蹬在传说中的鞋印上，寓意“一步登天”；或是背靠古树留影，取意“背靠大树好乘凉”。这些互动本身所承载的吉祥寓意，正是吸引远方游客前来体验和感受的独特魅力所在。

千年汉柏藏许村 古柯苍劲话沧桑

□记者 马治卫
通讯员 王新建 文/图

古树之美 美在品质

白果树之美，不仅美在叶形、色彩和姿态，更美在它的内在品质。商水县县委常委、副县长杜焕来介绍，白果树浑身是宝，集食用、药用、材用、绿化和观赏等多种用途于一身，具有很高的经济、药物和生态利用价值，在学术界，它一直被誉为“活化三古”。中国历史学家、文学家郭沫若称其为“东方的圣者”“中国人文的有生命的纪念塔”“是随中国文化以俱来的亘古的证人”。

白果树寿命极长，远超松柏，被视为长寿与多子多福的象征。自古以来，人类便与树木相依共存，常赋予其超自然的神灵象征。白果树萌发力旺盛，一株大树旁常能萌发出许多幼树，形成“四世同堂”“五世同堂”的繁盛景象，这被附会为家族子孙昌隆、香火永续的祥瑞之兆。因此，种植白果树也寄托了人们祈求家族兴旺的愿景。其相依相偎、多代同堂的形态则成为世代和睦、敬老爱幼传统美德的象征。白果树因此得名“公孙树”。

在宗教领域，我国的佛、道二教均崇尚白果树，现今留存最多的白果古树多分布在寺庙和道观中。白果树因树势雄伟、冠盖如云、叶形秀雅、寿龄绵长、虬枝如龙的特质，与僧侣、道徒们追求永恒、超越轮回的修行信念深度契合，被尊崇为“圣树”“仙树”“佛树”，视为中国的“菩提树”。

千年古树 万众敬仰

在邓城，当地村民称这棵汉代白果树为“白果大仙”。善良的村民笃信，有白果树在，村民就会幸福、安康。对此，村民深有感触。有一年，一村民上树摘白果做药材，他爬到树顶时，脚下打滑，不小心从树梢上摔了下来，而他竟没有伤到筋骨。从此，村里人常说：这棵树有灵气，不伤人。

有同感的还有邓城镇的几个学生。有一天，他们放学回家的路上来看白果树，禁不住被树上硕大的白果所吸引。于是，他们几个争相往树上爬，爬上树梢后，突然一阵大风刮来，其中俩人坠落。落地后的学生虽受些惊吓，但无人受伤。由于害怕村里人责怪，俩学生拍拍身上的尘土，一溜烟地跑了。

据许村一村民介绍，村里经常有孩子往树上爬，但从没有摔伤过。许村虽每人只有五六分地，又处在沙河沿岸，河湾子多，但始终没有发过水，也没有淹过庄稼，每年都风调雨顺、丰衣足食，这都是白果树带来的“福”。

周围的村民也认为这棵白果树是平安树、吉祥树、神仙树。因此，来烧香许愿的络绎不绝。特别是学生家长和商贩，常于拂晓时分便至树前虔诚祈愿。

叶落成笺，年轮为卷。这颗邓城古树将千年传奇藏进虬曲枝桠，让王莽刘秀的传说与世代朝拜的虔诚沉淀为年轮深处静默的沉香。它静立岁月长河，与晨露相拥，与晚风私语，将历史的厚重与当下的呼吸织进无尽的四季。它与邓城大地相守，安然栖居于时光之中，续写着那部关于守护与信仰的、永不落幕的长诗。

